

# 构建国际交流大平台 推进齐鲁文化走出去

□ 山东省贸促会会长 刘方会

党的十七届六中全会审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，在总结历史经验、科学分析的基础上，阐明了中国特色社会主义的文化发展道路，确立了建设社会主义文化强国的宏伟目标，提出了新形势下推进文化改革发展的指导思想、重要方针、目标任务、政策举措，充分体现了我们党在文化上的高度自觉和政治上的远见卓识，是推动我国文化改革发展的纲领性文件。文化产业已被列入国家振兴计划，提升为国家战略、将成为新的支柱性产业，必将推动社会主义文化大发展大繁荣，对全面建设小康社会，推进中国特色社会主义，实现中华民族的伟大复兴产生重大而深远的历史和现实意义。

通过认真学习和深入贯彻党的十七届六中全会精神，我们深感文化产业即将迎来难得的历史发展机遇，具有巨大的市场潜力和发展空间。山东省贸促会作为山东省内最大的省级对外贸易促进机构，有着对外交流合作的重要渠道和资源优势。顺应国家和山东省政府对文化产业发展的部署和要求，我们将积极利用自身的资源优势，抢抓机遇，乘势而上，积极作为，以弘扬泰山文化、齐鲁文化为着力点，以成立山东国际商会文化产业商会为纽带，以举办国际性文化产业展览会为载体，努力构建山东文化产业与国际先进文化交流合作的大平台，推进齐鲁文化，乃至中华文化走向世界。

**充分利用贸促会、国际商会在对外交流合作中的资源优势，积极搭建平台，在推进山东文化产业“走出去”战略中争当排头兵**

贸促会是国内很重要的一支举办展览会的力量。山东省贸促会经常在国内外开展各项经贸展览活动，在促进对外贸易、促进招商引资、促进国际经贸交流合作，引领山东企业走向世界中有着十分重要的地位，已经与世界上100多个国家和地区的商协会、国际机构建立了紧密的关系，进行了深入的合作，在组织山东企业参加世界知名展会，促进对外贸易方面取得了

丰硕的成果。

近年来，山东省贸促会组织山东企业出国参展，开拓国际市场，每年平均参加34个符合山东省产业特色、具有产品优势的国际知名品牌展会。累计有2219家(次)企业参展，参展面积22647平方米，现场成交额485亿美元。今年前10个月，组织山东企业参加了39个世界知名专业展览会，参展面积达6000多平方米，创历年之最。2006年以来，我们取得了美国厨房用品展、美国酒店用品展、俄罗斯轻纺展、香港家庭用品和礼品赠品展5个世界知名展会的总代理权，促进企业扩大了出口，提高了知名度，规模效益逐年提高。

长期以来，山东省贸促会紧紧围绕山东区域化战略发展的中心工作，以会展经济为抓手，成立了山东省会展业协会，在汇集会展资源，集聚会展力量，推进会展业的发展方面做了大量细致和富有成效的工作。2006年至2008年，我们在青岛策划、组织并成功举办首届“中日韩产业交流会”，产生了轰动效应，扩大了国际影响。2010年10月，我们联合济南市政府和省直有关部门在济南举办了“山东·台湾名品展”；今年4月又在台湾举办了“山东印象展”，均取得圆满成功，有力地促进了山东省对外贸易与投资的发展。

山东省贸促会先后在省内参与主办了日照绿茶节、枣庄投洽会、枣庄二手车博览会、枣庄针织文化衫交易会、莱芜钢博会、莱芜姜博会，承办了临沂市场博览会、菏泽农资会、寿光蔬菜科技博览会、泰安经贸洽谈会、威海渔具展览会、山东制博会、山东医疗器械博览会等一系列展览会，促进了山东经济和相关行业的同步发展。同时，我们紧紧围绕“黄河三角洲高效生态经济区”和“山东半岛蓝色经济区”上升为两大国家发展战略，参与举办了四届“中国(东营)国际石油石化装备与技术展览会”，吸引了80多个国家和地区的专业采购商6708人次到会采购。签订投资项目138个，合同协议额达9541亿美元。2010年5月起，我们连续两年在广饶成功举办“中国(广饶)国际橡胶轮胎暨汽车配件展览会”，今年10月，我们又与

东营市政府共同主办了“首届黄河三角洲(中国·垦利)国际农产品食品及深加工技术设备展览会”，取得圆满成功。

**以山东国际商会文化产业商会为纽带，凝聚山东文化产业的力量，积极推进“齐鲁文化”走向世界**

党的十七届六中全会提出，要开展多渠道多形式多层次的对外文化交流，培育一批具有国际竞争力的外向型文化企业和中介机构，推动中华文化走出去。齐鲁文化是中华文化的重要组成部分。作为省级贸促机构，推动齐鲁文化走向国际，山东省贸促会迎来了重大的历史机遇。

为贯彻国家实施的文化走出去工程，促进文化产品对外贸易和“齐鲁文化”走向世界，山东省贸促会与泰安市政府达成共识，拟成立山东国际商会文化产业商会。商会将坚持“立足泰安、面向全省、辐射全国、影响世界”的发展思路，以打造文化与旅游著名品牌为目标，满足国内外市场对文化的需求。利用国际商会的优势，集聚省内文化企业、文化团体和文化名人，整合文化资源，形成文化核心竞争力；与国外文化机构和商协会建立联系，开拓渠道，加强交流，扩大合作，加快“齐鲁文化”走出去的步伐。

山东国际商会文化产业商会将利用国际商会的自身资源优势，积极推进齐鲁文化“走出去”和国外先进文化“引进来”的工作。

一方面，组织山东的文化企业、文化演出团体、文化机构和知名文化人士带着文化产品和作品到国外参加展览、演出；同时，在国外开展各种专业文化展览、文化交流；充分利用和借助我国孔子学院在国际上的影响力，更大范围地传播中国文化，架起中华文化与国外先进文化交流合作的金桥，把中国悠久灿烂的民族文化传播到世界，增进国际社会对我国国情、价值观念、生活方式、发展道路和内外政策的了解与认识，展现我国文明、民主、开放、进步的大国形象，为中华民族的崛起和伟大复兴创造良好的国际环境。

另一方面，坚持以我为主，为我所用的原则，积极引进和吸收国外先进文化。国际商会成立以后，我们将邀请俄罗斯知名艺术团体

来泰安演出，邀请俄罗斯列宾美院知名艺术家前来泰安办画展进行交流，并逐步扩展到欧洲、东南亚、拉美等国家的艺术团体和艺术家前来。

以请进来的方式，学习借鉴国际上一切有利于我国社会主义文化建设的有益经验、一切有利于发展我国文化事业和文化产业的经营管理理念和机制，积极开拓国际文化市场，探索与世界先进文化产业共同发展的道路。

**以泰山文化为基础，举办国际文化产业博览会为载体，发挥国际文化产业商会的作用，努力构建山东文化产业与国际先进文化交流的大平台**

山东省是文化大省，齐鲁文化是中华文化的重要组成部分。泰山被列为世界文化和世界自然双遗产，泰山文化更显历史悠久，底蕴深厚。近年来，泰安市充分挖掘文化产业资源，其文化产业每年以56%的速度增长，文化产业占GDP的比重达到40%，增幅居全省前列。丰富的旅游资源禀赋和蓬勃发展的文化产业，两大优势的有机结合，互动提升，焕发出广阔的空间和巨大的市场潜力。泰安打造的“中华泰山封禅大典”、“泰山论坛”、“泰山国际旅游文化节登山节”；“泰山MAO国际音乐节”、东平水浒影视基地、方特高科技文化主题公园等一些知名的文化活动项目已经蜚声海内外。目前，在建的占地97平方公里，总投资1216亿元的泰安文化产业园等项目将使泰安文化产业更具规模和影响力。

在我国加快社会主义文化大发展大繁荣的历史使命面前和山东省建设“文化强省”的进程中，为促进山东省文化产业的发展，山东省贸促会将以山东省文化产业发展规划为依据，紧密结合山东文化产业发展的实际，以成立山东国际商会文化产业商会为契机，创新思维，抢抓机遇，积极作为，通过多渠道、多形式凝聚和提升山东文化产业，为增强中华文化的凝聚力和向心力做出应有的贡献。

依托泰安文化产业和旅游资源独特优势，山东省贸促会经过缜密的调研、策划，抓住时机，计划在文化产业商会成立后，与泰安市政府共同筹办2012“中国(泰山)国际文化产业交易博览会”，在国内

建起一个传承、弘扬、展示博大精深的中华文化的平台，将泰安打造成国内独具特色的文化高地，以加强东西方文化融合，促进东西方文化的交流与合作。

拟筹划举办的中国(泰山)国际文化产业交易博览会既是专业文化产品交易展，同时又涵盖多个产业的各个方面，并具备各自的规模和特色，可作为主题活动，配套举办国际文化产业发展论坛，中国文化产品对外贸易研讨会，文化与文化产业投资项目推介洽谈会，各种形式的文艺演出，相关体育比赛项目，以及书法、国画、油画展览，教育用品、体育用品、休闲旅游用品、音乐器材、宗教文化展，中国文房四宝展，摄影艺术及摄影器材展，会议展览设计与设备展以及各种艺术表演等，全方位、多角度地展示和交流中华文化。并积极引进一些国际和国家级的文化活动，借此提升山东文化产业的国际知名度和影响力，从而把泰安打造成为“区域文化中心，国际旅游名城”。

以泰安文化产业为着力点，山东省贸促会、山东国际商会文化产业商会将发挥自身优势，积极配合地方政府，在泰安构建起以中国(泰山)国际文化产业交易博览会为核心活动的一展和一台(演艺大舞台)、一典(中华泰山封禅大典)、一坛(泰山论坛)、两节(泰山国际旅游文化节登山节)；“泰山MAO国际音乐节”、东平水浒影视基地、方特高科技文化主题公园等一些知名的文化活动项目已经蜚声海内外。目前，在建的占地97平方公里，总投资1216亿元的泰安文化产业园等项目将使泰安文化产业更具规模和影响力。

山东省贸促会将借助党的十七届六中全会精神的春风，以拼搏的状态和扎实的工作，抢抓机遇，积极作为，率先示范，为加快“文化强省”、“文化强省”的建设做出贡献。

## 管理其实只需要常识

□ 马志坚

对于管理学理论，素有“丛林”之说，即流派众多，但对于一位成功的实践者而言，管理其实只需要常识。

常识往往是最为可靠的规律。来源于实践，反哺于实践，然而，也正因为人尽皆知，往往容易让人熟视无睹。结果总是把简单的问题复杂化，变得云山雾罩，难得解决之道。

**管理的常识之一，是“屁股指挥脑袋”。**岗位决定责任，责任决定角色，角色决定思维，思维决定观念。职业化员工的标准之一，就是明确自己的岗位职责和角色，并根据角色选择正确的思维和观念。否则就是站错了位子，用错了脑子，完成不了任务，履行不了职责。

**管理的常识之二，是“无事生非”。**组织内部为什么关系复杂？办公室政治为什么大行其道？其根本原因，往往就是大家无事可做，无聊者必热衷于家长里短和拨弄是非。因此，管理的基本任务之一，就是要让人忙起来，同时要做到忙而不乱，这就需要管理者做到知人善任，把合适的人放到合适的岗位去做合适的事。

**管理的常识之三，是“成事不足、败事有余”。**企业或组织中的害群之马，其害群效果的显现，往往由无事生非而起，接下来必是成事不足，最后顺理成章的发展至败事有余。管理者应对此高度警惕，及时掐断这种消极逻辑发展的链条，避免员工个人尤其是群体陷于这种恶性循环。

**管理的常识之四，是“过犹不及”。**比如，选才必选全才，职责绝对明确，目标力求刚性，指标高度量化，进度绝对可控，考评精确量化，薪酬绝对公平，凡此种种，都是管理的典型误区，显然违背常识。过分追求全面、精确、可控与公平，都会陷入过犹不及的困境。管理之道，领导之道，解决之道，都是平衡之道，而不是极端之道。

**管理的常识之五，是“盛极必衰、否极泰来”。**一个产品，当其利润率达到行业最高水平的时候；或者一个公司，当其市场占有率达到垄断地位的时候，如果企业家因此沾沾自喜，固步自封，必将是其面临衰落的转折点。如果我们主动把上述现象当成产品升级和企业转型的契机，则可能赢得持续发展的机会。

# 对继续做好中物院政策研究工作的思考与建议

□ 侯剑川

“政策和策略是党的生命”，它深刻地揭示了政策和发展战略的研究对事业发展的推动作用。我院的政策研究工作院党委一直高度重视，从“九五”、“十五”计划期间的中物院核武器科技事业和军民结合事业发展的重要拓展时期到“十一五”的我院各项事业，特别是有中国特色的核武器科技事业发展的关键时期，政策研究工作在各方面的共同努力下，取得了一批批的研究成果，这些成果在探析国际核武器研究发展的斗争形势，进行大的发展战略研究，尤其是在核禁试的对策研究以及实施TMD和NMD的对策研究上；在二次创业过程中，围绕院的军民结合体制的研究和实践上，在建设“一个体制，三个基地”及军转民工作上；在推进我院改革进程中，围绕科学结构、组织结构的调整、机制转变和优化资源配置、提高管理水平上；在认真贯彻执行党和国家有关方针政策中，结合我院实际，深化干部、人事、用工和分配制度的改革上；在思想政治工作和精神文明建设以及“五种精神、

两弹精神”的发展继承等方面起到了重要的作用，有力地推动了我院事业的发展，实践证明，抓好政策研究工作，对指导我院各项工作，促进我院事业持续发展具有重要的现实意义。

当前，我国已全面进入建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的新发展阶段，十六大提出的全面贯彻“三个代表”的重要思想，对各地区、各行业的政策研究工作提出了更高地要求。与时俱进，确立新思路，寻求新突破，开创新局面，用更多更好的研究成果来推动我院改革进程，促进各项事业的健康持续发展，则是我院政策研究工作的最终目标。因此，政策研究工作应继续努力开拓，立足实际，不断提高，为宣传和贯彻执行党和国家的政策方针，为推动和深化院的结构调整和机制改革，为促进和深化院的决策科学化和民主化，提高科技管理水平而发挥积极的作用。具体地说，应把握好四个结合。

**主动性与预测性的结合**

政策研究工作的根本任务是

为院决策层服务的，其主动性要求从事政策研究的人员要在理论上下功夫，树立用先进理论和科学管理理念指导工作的自觉性，要将理论与我院的实际工作结合起来，与院决策层的工作需求密切结合起来，深入地开展调查研究，了解实情，拓宽视野，凝结体会，概括经验，把研究问题的底子摸清探明，把研究问题的症结找准析透，从而进行新的判断，形成新的结论，要实实在在的做好政策研究每一个工作。政策研究的思维和成果要进行适度的超前，体现科学的预测性。政策研究人员必须站在全院的高度，预见性的对增强我院发展核武器战略、“四个机制”体系、构建新时期的文化体系、人才发展以及推动科技成果转化和产业化等方面的重大前沿问题进行研究，要超前介入，加强调查研究，制定和落实计划，明确各项职责，善于收集好资料和好信息，借鉴和总结各地区与行业间的好经验、好举措，整合创新出好的对我院有着切实可行的对策和建议来，为院的决策层服务，为院的发展服务。

**目的性与有效性的结合**

政策研究的目的是为了有效的指导工作，开创我院工作的新局面。政策研究工作要在当前国际国内形势的大背景下，紧紧围绕我院发展建设这个主题，去观察问题，研究问题，依据不同时期、不同阶段院的具体情况和条件，依据中央和相关部委的大政方针，为院提供科学、可行的决策依据。从事政策研究工作的同志，即要认真学习，吃透上情，又要对我院的发展情况了如指掌，吃透下情，要注重政策研究的有效性，重视质量，拿出有见解的研究意见，通过政策研究工作使上级的政策、方针同我院的发展实际紧密结合，同我院的工作部署结合，做到内容要适合我院发展、政策要适合我院实际、行为要适合我院可行，探索适合我院特点的决策科学化和决策民主化的可行途径，进一步提高研究成果在决策中的应用率和效率。

**稳定性与可变性的结合**

政策研究的稳定性，是指政

策和决策一经公布或实施，在一定时期内不能随意变动，应保持相对的稳定，如果朝令夕改，就会出现准则不准、规范不规的局面，使得人们在实践工作的过程中无所适从。同时，政策研究又总是随着发展建设的变革而变化，这种变化，反映了人们的认识在前进，即由认识不全面到较为全面，由不太正确到较为正确的方向前进，为此，院的政策研究工作要在具体实践中认真遵循解放思想、实事求是的精神，注重解放思想和实事求是的有机结合，在结合的基础上体现与时俱进和思路创新、工作创新，努力在院重大决策、重大问题的调查研究和分析上下功夫，在深度和广度上下功夫，要解决好当前实际问题与长远问题中的“普遍性”与“特殊性”的结合和变数问题，多渠道、多途径、多角度的进行探讨研究。要充分做好院政策研究与科技管理学会课题的选项、立项工作，努力增强学会研究成果的可操作性、指导性和前瞻性，为院决策层提供良好优质的研究成果。

**层次性与针对性的结合**

政策研究的层次性是指中央、部(省)、地区各级政策研究室的纵向关系。在这个纵向体系中，高层次的政策指导低层次的政策，低层次的政策服从和服务于高层次的政策。政策研究的相关性是指同级政策之间的横向联系，而作为计划单列的我院来说，制定的各项政策在内容、目的和方向上虽有着独立性的特点，但也是互相联系，互相影响的，并不是孤立的，这就要求我院的政策研究工作在层次性上要立足于长远的观点、发展的观点，在相关性上要有全面的观点。要面向院的未来和发展，在现在与现实的基础上着眼于长远利益，对院“四个机制”发展建设中的实际热点、难点等众多问题的研究对象进行由表及里、由此思彼的分析，尊重客观事实和发展趋势，敢于思维创新、探究创新，科学地提出解决问题的途径和实施建议，做好政策研究优秀成果的转化工作，使之融入到院的各项事业发展中去，只有这样，我们才能实现各项政策研究所要达到的目的，我院的政策研究水平才能进一步提升。